

制度不麻木，维权才不会比创意

社会热点

□ 志灵

近日，农民模拟外交部发言人讨薪视频策划者奇姓男子现身，在被媒体记者问到“能够帮他们讨薪成功吗”时，他表示，“这事儿说起来挺悲哀的。黑锦和手里拿着判决书呢，那是什么？那是国家的法律啊，但是一直没有生效，你让这些人怎么办？这些人好多次都说想采取极端手段，但是这样的事社会上太多了，社会都麻

木了。我做这行久了，点子真的越来越不好想，这是挺无奈的一件事”。

讨薪视频火了，意味着事情本身受到了关注，相信讨薪一定会按照这类事情的传统模式取得圆满成功，即网络创意引起关注，传统媒体跟进报道，事件成为关注焦点，引起领导和相关部门重视，问题得到圆满解决。

虽然仅就事情本身而言，这可能是一个皆大欢喜的结果，但对于维权的当事人来说，越是这样，反倒越证明维权的尴尬与无奈。

讨薪视频的走红没有一点预期性可言，就像早已存在的“元芳体”莫名其妙地走红起来。你若要问元芳怎么看此事，他一定会说：“这其中一定

有蹊跷。”你想，网络中那么多人发帖，凭什么你的帖子就能受到普遍关注？农民工讨薪的事情这么多，前些年爬个高塔、堵个道路就能引起关注，可如今你要没点有吸引力的噱头谁会关注？

不少人总是在说，网络技术的发达降低了表达的门槛，使得一件很小的事情都可能上升为影响力很大的公共事件。我不敢否定这种观点的正确性，但问题是，一切皆有可能有时候意味着一切皆无可能。网络表达或者网络维权固然有门槛低、效率高的优点，但任何事情都是双刃剑，这样的优点使得个体的表达很有可能变成无效的表达，因为表达太容易了，但受关注的点还总

是有限的那么多，自然成功的概率要下降。

这种情况下，网络维权若要取得成功，就必须有创意。仅有农民工讨薪还不行，因为这太稀松平常了，还必须附加足够的创意来吸引关注。可是，当创意的水平普遍提高时，要想在浩如烟海的网络中脱颖而出，就得有更具吸引力的创意。当然，很多时候还需要一点点的运气成分。这也就是奇先生为什么要感慨，“点子真的越来越不好想，这是挺无奈的一件事”。

近年来，有效维权的途径一变再变，先是“信访不信法”，然后发展到现在的“信访不如上网”。表面上看，这是维权渠道的拓展，可实际上维权空间愈发狭窄的征兆。法律具有普遍性和低成本性，不需要当事人有任何创意就能维权；而信访虽然不那么“法治化”，但至少它也是一个制度化的途径，有规则可言，只是在实践中被弄得走样而已。可上网呢？维权的诉求能不能成为关注的焦点，几乎要靠拼创意、撞大运。

当正常的维权变成不正常的“彩票中奖”，那些靠创意比拼维权的成功者，更像是靠无数个注定中不了奖的人“资助”起来的幸运中奖者。一将功成万骨枯，成功者有多幸运，其他人的维权就有多尴尬。所以说，真正有效的维权，绝对不应该是让正常的制度途径变得麻木，而变成创意的比拼。

画中有话

□ 文/范子军 图/赵乃育

10月22日，一则《5号线地铁惊现刺猬防挤包》的帖子登上北苑社区网的首页，网友“恨琉璃”在帖中声称，在5号线乘车时，发现一人背着的硕大背包上布满红色倒刺，“一根根惊悚吓人，站他后面的人根本不敢靠近”。北京地铁客服表示，此类背包尚未列入地铁禁止携带的物品目录。

不能不叹服商家有才，从地铁拥挤、小偷防不胜防中嗅出商机，发明了这种“刺猬防挤包”，而且从网店反馈的信息来看，还蛮有市场潜力。这种镶嵌了数厘米尖锐铆钉的“刺猬包”，不仅让同车乘客“敬而远之”，有关方面

也已经注意到潜在隐患，限制甚至列为违禁品或许是迟早的事。

毋庸置疑，“刺猬包”的应运而生，有其特定的社会土壤，一些人看好并且背着乘地铁，或是出于无奈，不过想使自己免受拥挤和偷窃困扰。当然，背“刺猬包”乘地铁，很可能给其他乘客带来的不便与安全威胁不顾，显然是一种损人利己的做法，不仅自私，而且不道德。

“刺猬包”热销，旁若无人地背上地铁，表面是为防挤防盗，实质上暴露出与社会沟通素质和技巧的匮乏，是心理不健康、不阳光的真实体现。面对现实问题和矛盾，不是由己及人、换位思考，以谦卑、友善的心态，去寻求融合、协调、和谐，而是采取排斥、抵制的态度，碰不得、惹不起，人为地制造距离感，以图自

“刺猬”出动



个儿的苟且偷安。

布满铆钉的“刺猬包”固然让人惊悚，但这种缺失包容、让渡、分担的胸襟，拒绝沟通、友爱、互助的“刺猬心态”更叫人忧

心，被放大的“世态炎凉”，不但加大人与人之间的心灵隔膜，而且与社会文明背道而驰。因此，要拒绝“刺猬包”，更要提防和消除“刺猬心态”。

关爱老人就是善待明天的自己

□ 桂子

近日，央视推出年度大型新闻公益行动——“2012 我的父亲母亲”，记者分赴全国各地采访老人，关注老年人的生活和想法。记者在采访一位老人时，问现在最在乎什么？那位看起来很硬朗的80岁老奶奶称，年龄大了，不希望活着。记者问原因，老人说，现在的孩子不像从前的孩子，从他们身上感觉不到温暖。

听到老人说出这样的话的确让人心酸。前几天一则新闻似乎为这句话提供了现实的例证：青岛市民

张先生与弟弟妹妹去爷爷家吃晚饭，老人多次想和孙子孙女说话，但孩子们不是拿手机玩游戏就是刷微博。老人受到冷落，说了一句“你们就和手机过吧”，一怒之下离席。

网友评论说，原来“世界上最远的距离莫过于我们坐在一起，你却在玩手机”。其实，每年重阳节之际，我们都会看到类似的新闻，也会发出同样的呼吁：多回家看看，多陪陪爸妈。可我们依旧是忙、忙、忙，父母的孤独一如既往。《重庆晨报》发起的关于“这个重阳节，你会回家看望父母吗？”的调查发现，这么一个简单的

问题，却让众多网友纠结。仅两成人确定要陪父母过节，更多的人选“多赚钱改善父母生活”，可对父母来说，儿女最好的礼物就是“常回家看看”。

为人子女的我们，已经习惯了父母无私的爱，却常常因工作忙碌、生活奔波而忽略了对老人的关爱。世界上最悲哀的事莫过于“子欲养而亲不待”，有多少人想要对父母尽孝时，却只能留下深深的遗憾和愧疚。

对老人来说，最害怕的就是晚年生活的孤独。正是孤独，让许多老人“感觉不到温暖”。“尊老敬老”一

直是中华民族传统美德，但“尊老敬老”不仅仅是给父母提供优裕的物质生活，还要常回家看看，从精神层面给老人以温暖。

“老吾老以及人之老”。更重要的是，设身处地帮助和关爱老人，是整个社会亟须改善的，比如，能否让老人购物有优先专柜，老人看病可以优先挂号，老人投诉优先解决，老人乘车可优先上车……“想老人之所想，尽老人之便利”，“尊老”该从这些点滴做起。

每个人都有一老的一天。从这个意义上来说，关爱今天的老人就是善待明天的自己。

禁止未成年人整容需强化责任追究

□ 傅达林

近日公布的《广州市未成年人保护规定(草案)》，规定医院及整形机构在未征得监护人同意下，禁止为未成年人进行非医学整形手术，这一条款吸引了不少网民的注意。

由于我国整容行业尚不规范，一些技术尚不成熟，未成年人尚处心智发育阶段，盲目整容很可能造成身体上的重大伤害，甚至影响到青少年价值观的形成。广州禁止未成年人和自整容，体现出了立法保护未成年人权益的良好追求。

广州立法对出于医学理由及一些在早期施行更有助于恢复的整形美容手术未予禁止，同时设置监护人同意程序，既确保需要整形的未成年人在更慎重的程序下进行，又对其他整形进行全面禁止。未成年人在法律上是限制民事行为能力人，只能进行与他的年龄、智力相适应的民事活动，其他须由法定代理人代理或同意。整形是一种具有危险性的手术，未成年人显然不具备自我决定的行为能力。因此立法在区分医疗和有助于恢复的整形美容手术情况下进行必要的限制和约束，充分体现出制度设计的科学性、严密性。

不过就执法可操作性而言，立法规则尚需作进一步完善。暂且不论生活中各种鱼龙混杂的美容机构，单从责任设定上看，若要避免非法整容给未成年人带来伤害，立法就不能忽略相关法律责任的明晰。例如，违法对未成年人实施整容的机构，应当受到什么处罚？未征得监护人同意的整形又应承担什么法律后果？在一些整形机构明目张胆地把未成年人当成敛财对象的社会环境中，上述法律责任的

制度设计，无疑对执法具有更关键的意义。

当然，对责任的设定并非这一部草案所能负载，还更多的涉及到其他衔接性法律的对接。我国台湾地区规定，帮助未满18岁青少年文身或穿洞将触犯民法，可要求赔偿并负责激光祛除文身的费用，触犯刑法可处三年以下有期徒刑。可见，根据违法性质和后果区分不同性质的法律责任，在不同立法中形成合力，并建立起配套的执法监督和权利救济机制，是保护未成年人的题中应有之义。

言者有意

莫把“惶恐”当成“矫情”

□ 木须虫

近日，一份调查引发网友关注，调查内容为“月薪多少会让你在相应城市生活不惶恐”。数据显示，上海、北京等一线城市需9000元左右，而成都、大连等二线城市则在5000元上下浮动。

用收入的数值来考量生活的心理状态，从逻辑上讲的确不怎么靠谱，但是类似的话题总是一次次地在网络上流传，总是会引来大量网友的围观，虽然变化的只有收入的数字，以及“惶恐”、“幸福”之类的字眼，但是拷问的终究还是公众在当今环境下生活的一种体验。

综观网友吐槽，可以看到惊人的一致，不管收入高低，都表现出“手头紧”等惶恐心态，担心养老、抚养、医疗、购房等可以预见的生活高成本带来的压力。这其中尽管包含有不同区域、不同消费层次的支出状况，但是并没有多少选择性消费成分。所以，所谓的月薪惶恐标准，大抵表达的是生活成本高、收入增长滞后的整体忧虑，也反映出公众普遍的压力与压抑。

事实上，收入与生活成本是相对的，潜藏在背后有两个方面的因素不容忽视，一是收入在国民财富中所占的地位，当20%的群体占有80%的社会财富，另外的80%难免会有生存不安的焦灼之感；二是社会保障构筑起的基本生存供给，能否起到平抑的作用，然而，“生不起、死不起、娶不起、病不起、老不起”，是不少人必须要面对的问题。如此环境下，工薪阶层仅靠那点死板的收入，说实话无论额度多大，都缺少了“保险系数”，不确定性的存在又难免会有朝不保夕的痛楚之感。

月薪里的惶恐知多少，之于个人只是生活的呻吟，不排除极个别别人有矫情的成分，但是这样的声音多了，其实就成了群体的反响。心理的焦虑，需要的不止是工资增长来抚慰，更需要从社会管理层面上，有效地调整国民财富分配方式，缩小贫富差距，推进发展成果的普惠与共享，纾解压力带来的惶恐与不安。